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Lapkiadó : 
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Rlkotmány helyett Diensi-reglama. 
A Tisza-kormány felmentése. – A táborszernagy bevo- 

nulása. — Szózat a nemzethez. - Tisza bucsuja. 

Megtörtént tehát. A király 
Fejérvári táborszernagyot kine- 
vezte Magyarország miniszter- 
elnökének. Széles e hazában a 
király csak Fejérvárit tartotta 
megfelelőnek az uj kormány 
megalakitására. 

Hát ez szomoru és mégis 
némileg megnyugtató jelenség. 
Szomoru azért, mert mikor a 
király Fejérvárit dezignálta mi- 
niszterelnöknek ezzel egyszer- 
smind kifejezésre juttatta, hogy 
a nemzet óhaját nem tartja 
kötelezőnek magára nézve és 
ha kell, az alkotmány szelle- 
mének megkerülésével is, oly 
férfiut küld a nyakunkra, akit 
még a mindenkori hű mameluk- 
jai is savanyu ábrázattal fogad- 
nak; de másfelől megnyugtató 
az a tudat, hogy erre a szo- 
moru szereplésre egyedül Fe- 
jérvári táborszernagy volt kap- 
ható és ó is csak mint katona, 
fellebbvalójának parancsára vál- 
lalkozott gyászos missziójára. 
Tehát alkotmány helyett Dienst- 
reglama volt Fejérvári kineve- 
zésének a rugója. 
A nemzet külömben egyked- 

vüen fogadja a királynak ezt a 
csodálatos kisérletézését. Semmi 
okunk az aggodalomra. Mind- 
addig, mig a jog alapján állunk 

csak annak lehet oka az aggo- 
dalomra, a Kki erről az utról 
letért.. 
A kormány változásról külöm- 

ben a következő tudósitást vet- 
tük: 

A Tisza-kormány felmentése. 

Lapunk mai számának távirati ro- 
vatában jeleztük, hogy a Budapesti 
Közlöny külön kiadásban fogja nyil- 
vánosságra hozni a kormányválság- 
ról szóló kéziratokat. A külön kiadás 
ma déletőtt 10 órakor megjelent, 
közölve a Tisza-kormány fölmenté- 
sére és az uj kormány kinevezésére 
vonatkozó királyi kéziratokat. Az 
egyik kézirat Fejérváry Géza bárót 
fölmenti a magyar darabont-testőr- 
ségnél viselt kapitányi állásától, - 
a szolgálaton kivüli viszonyba való 
egyidejü áthelyezése mellett. 
Egy másik kéziratban a király 

véglegesen fölmenti Tisza István gró- 
fot a miniszterelnöki állástól, kife- 
jezve köszönetét tiszta hazafias szán- 
déktól vezérelt és teljes odaadással 

azért 
nem terjesztett elém oly prc- 

tett hü szolgálataiért. - Ezután-a 
Khuen-Héderváry Károly gróf Hie- 
ronymi Károly, Nyiri Sándor, Ber- 
zeviczy Albert, Plósz Sándor, Tal- 
lán Béla és Cseh Ervin fölmenté- 
séről szóló kéziratok következnek. 
Folytatólagosan következnek az uj 
kormány kinevezésére vonatkozó 
legfelsőbb kéziratok, melyekkel Fe- 
jérváry Géza báró miniszter- 

elnökké és ideiglenesen pénzügy- 

miniszterré, valamint a felség sze- 
mélye körüli miniszterré, továbbá 
Lányi Bertalan igazságügy- 

miniszterré, Vörös László ke- 

reskedelmi miniseterré, Kris- 

tóffy József belügyminiszter- 
ré, Bihar honvédelmi minisz- 

terré, Lukács György vatllás- 

és közoktatásügyi miniseter- 

ré, György Endre földmive- 

lési és Kovacsevics horvát mi 

niseterré neveztetnek ki. 
Ezután kozM a mivataios lap Makk- 

falvay Géza, Graenzenstein Béla, 
Sándor János és Serényi gróf állam- 
titkárok fölmentését, szolgálataik el- 
ismerése mellett. Makkfalvayt a má- 

tün- sodosztályu vaskoronarenddel 
tette ki a király 

Királyi szózat. 

Ugyancsak a hivatalos lap mai 
rendkivüli száma a következő, Fe- 

jérváry Géza báróhoz intézett leg- 

felsőbb kéziratot közli : 

Fölötte sajnálom, hogy hü 
magyar nemzetem országgyü- 
lése képviselőházának többsé- 
géből kormányt mindeddig ki 
nem nevezhettem; és pedig 

nem, mert a koalició 

grammot, melynek alapján so- 
raiból vett kormányra 

nemzetem sorsát. 
A törvényhozás munkájának 

sajnálatos szünetelése kiszámit- 
hatatlan kárára van kedvelt 
Magyarországomnak. Remény- 
lem, hogy a kisebbségi kor- 
mány fölmentése után, egy 
pártokon kivül álló kormány 
közvetitésével, a fölmerült ellen- 
téteknek általam óhajtott ki- 
egyenlitése mielőbb lehetővé 
fogja tenni, hogy a többség 
soraiból nevezhetek ki minisz- 
teriumot, szeretett Magyaror.- 
szágom kormányzására. 

teljes 
megnyugvással bizhattam volna 

A belkormányzati és közgaz- 
dasági reformok terén szivesen 
fogom venni a többség javas- 
latait. 

A mi a katonai kérdésekben 
kifejtett kivánalmakat illeti, 
ezekhez a lehetőségekhez ké- 
pest már is hozzájárultam. En- 
nek következtében a hadsereg- 
ben általam már elrendelt in- 
tézkedések azonban uralkodói 
törvényes jogaim és ezekkel 
járó kötelmeim szemelőtt tar- 
tása mellett mindenkor csak 
oly keretben mozoghattak, me- 
lyet feltétlenül betartani kell 
avégből, hogy a hadsereg a 
monarchia mindkét államára 

nézve egyaránt életbevágó fon- 
tossággal biró hatóképessége 
veszélyeztetve ne legyen. 

Örömömre szolgálna, ha ön- 
nek sikerülne a politikai pár- 
tokkal való érintkezéssel a jel- 
zett határok közti megegyezést 
előkésziteni és ezzel a több- 

ségi kormány kinevezését elő- 
mozditani. 

felt Dudupcet--, tOD. évi 

junius hó 18-án. 

Ferencz József s. k. 
Báró Fejérváry Géza s. k. 

Tisza bucsuja. 

Tisza István gróf ma délelőtt bu- 
csuzott a miniszterelnökség és a 
belügyminiszterium tisztviselői kará- 
tól. A miniszterelnökségnél Tarko- 
vich József államtitkár, a belügymi- 
niszteriumban Széll Ignác államtitkár 

mondott bucsubeszédet, melyekre 
Tisza gróf válaszolt, megköszönve a 
tisztikar taámogatását. 

Tisza István gróf bucsuja után 
: Fejérváry báró miniszterelnök fogad- 
ta a miniszterelnökség tisztviselőit, 
kik Tarkovich József államtitkár ve- 
zetése alatt jelentek meg a fogadá- 

son. 
Tarkovich államtitkár üdvözölte az 

uj miniszterelnököt, a ki válaszában 
azt mondotta, hogy a hazának vélt 
szolgálatot tenni, midőn ilyen nehéz 

viszonyok között a kormányelnök- 
ségre vállalkozott. Bizik a gondvi- 
selésben, hogy sikerülnie fog nehéz 

kötelességének megfelelni. 

Az államtitkárok felmentése. 

Az államtitkárok felmentése na- 
gyobb feltünést kelt, mint a mi- 
niszterek felmentése; nem mintha 
valami különös formasággal járna, 
hanem pusztán azért – mert két 

: felmentés elmaradt. A hivatalos 
lap felmenti ugyanis Makfalvay 
Gézát, Grünzenstein Bélát, Sándor 
Jánost és gróf Serényi Bélát, ellen- 
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ben Gromon Dezső és Zsilinszky 
Mihály felmentéséről nincsen szó. 
Feledékenység-e, vagy egyéb, azt 
hamarjában bajos megállapitani. 
Makfalvay másodosztásyu vasko- 
rona-rendet kapott, a többinek be 
kell érni a királyi elismeréssel. 

Az ellenzék magatartása. 
Az ellenzéki szövetség sok tagja 

mára már visszaérkezett a fővá- 
rosba. Kossuth Ferenc és Apponyi 
Albert gróf a társaságukban volt 
függetlenség képviselőkkel temes- 
vári párt-szervező utjukról még az 
este jöttek meg. Kossuth Ferenc 
is, gró Apponyi Albert is reggel 
értesültek a király kéziratának szö- 
vegéről. S ahogy elolvasták, kon- 
statálták, hogy az ellenzéki szövet- 
ségnek nincs oka eddig vallott maga- 
tartását megváltoztatni. 
A vezérlőbizottság ma este Jó- 

zsef főherceg temetési szertartása 
után ül össze, hogy a koaliciós pár- 
tok hivatalos állásfoglalását preci- 
zirozza. A vezérlőbizottság tagjai 
— értesülésünk szerint — egyelőre 
még nincsenek egy állásponton. 
Van közöttük, sőt többen vannak, 
a kik, ha nem is a királyi apelláló 
szó hatása alatt, de azt hangsu- 
lyozzák, hogy a legujabb homo 
regiusszal szóba kell álni. Igaz, 

hogy ez a legírissebb sütetű homo 
hogy imparlamentáris miniszterel- 
nök, igaz, hogy minden sulyositó 
körülmény s éppen nem biztató a 
jövendőre nézve, de mert a király 
ismételten kijelenti, hogy tárgyalni 
kiván, – álljunk elébe a tárgya- 
lásoknak. De nem engedünk. A 
vezérlő-bizottság tagjainak több- 
sége azonban intranzigené marad 
még a királyi kézirat után is és 
szilárdan követeli hogy: 

Az ellenzéki koalició a darabont- 
kormánynyal szemben kérlelhetetle- 
nül élesen járjon el. A vezérló-bi- 
zottság ennélfova nem változtat azon 
a programmon, a melyet a koalició- 
ban helyet foglaló pártok legnagyobb 
része már előzetesen követelt, hogy 
a legujabb alkotmánysértés eszközei- 
vé lett báró Fejérváry Géza és tár- 
sainak bizalmatlanságot szavaz, ve- 
lük minden társadalmi érintkezést 
megszakit, a kormányzat eszközeit 
nemcsak, hogy meg nem adja, de 
egy országos akció révén tőlük meg- 
vonja. 

A határozathozatalt mindenesetre 
behatóbb vita fogja megelőzni. Már, 
csak azért is, mert a vezérlő bizott- 
ság tagjai a képviselőházban, a hol 
a temetést megelőzőleg találkoztak, 
csak néhány szóval érintették a ki- 
rályi levelet, de érdemleges eszme- 
cserét nem folytattak. 

A szabadelvüpárt. 

A bukott szabadelvüpártnak kö- 
rében eltérőek a vélemények. A párt 
kigondoló-bizottsága tegnap este is- 
mét értekezletet tartott s ez alka-
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dommal végképpen megállapitotta a 
deklarációt, amelyet a párt kedd 
délutáni értekezlete eké terjeszt. A 
bukottak a királyi izenet spanyol 
fala mögé bujnak s nem szavaznak 
bizalmatlanságot a darabont fők-pi- 
tánynak. Jól teszik. Az ország ugyan 
máris tisztában van velük, amit po- 
litikai állásfoglalásukat mozgatják, 
de ők nem restellik ujabb bizony- 
ságát adni annak, hogy csak egy 
vágyuk van, a hatalmi vágy s egy 
céljuk, a király kegyét és jóindula- 
tát megörizni. Ez a vörös fonal hu- 
zódik végig a deklaráción, amelyet 
a kigondoló urak a Tisza-pártnak 
kedden este - beadnak. 

A kolozsvári nyári szinkör viz alatt. 

M elsülyadt sülyedő. 

A mult heti nagy esőzés és a 
tegnapi délutáni óriási zivatar a 
mi rozoga nyári szinházunkat igen 
megviselte. Az egész szinház ugy- 
szólván viz alatt áll. 

Tegnap este a szinház müszaki 
alkalmazottjai megvizsgálván a sü- 
lyedőt, ugy találták, hogy abban 
majdnem egy méter magasan áll a 
viz s teljesen használhatatlan. 
A városi mérnöki hivatal bizony 

nem ártana ha tüzetesen megvizs- 
gálná a szinpad alapzatát, mert a 
sülyedőben felgyülemlett nagy- 
mernyiségü viz erősen megrongál- 
hatta. De kellene intézkednie az 
igazgatóságnak is sürgősen, hogy 
eltávolittassék onnan a viz, mert 
ha az posványodásnak indul, meg- 
fertözi a levegőt is. 
Ez az ósdi épület különben is 

már az ácsok baltája alá való. Ki 
is mondották reá a mult évben a 
halálos itéletet, de ugy látszik a 
dégrehajtást, mint sok-sok más 

egyáb.siugon kárjóv mógaldását- 
A viz alá sülyedt sülyedő leg- 

inkább boszantja egyébiránt Friz- 
zót, a tüneményszerüleg átöltöző 
müvészt, kinek előadásai alatt nél- 
külözhetetlen a sülyedő. De kelle- 
metlen a directiónak is, mert a 
heti müsoron van olyan darab, a 
melynél szükséges a sülyedő és te- 
kintve annak mostani állapotát, le- 
hetetlenség használni. 

Erdekes záróünnepély. 

Vizsga a javitó-intézetben. 
Az államnak egyik legszebb, 

legnemesebb és leghasznosabb in- 
tézménye a ,„Javitó." 
Az emberek legnagyobb része 

börtönnek véli, közönséges bünö- 
söknek látja azok lakóit s szinte 
idegenkedik ezen leghumánusabb 
intézményektől. Pedig ha azok, kik 
igy vélekednek csak egyszer is 
meglátogatnák ezen „iskolát", mert 
hiszen iskola ez és nem börtön, 
nyomban megváltozna e ferde fel- 
fogásuk. 

A kolozsvári javitó intézet hi- 
vatása magaslatán áll. Misszióját a 
leglelkiismeretesebben teljesiti. — 

Számtalan a rossz utra tévedt 
gyermeket adott ez már vissza csa- 
ládjának, városának, a hazának, a 
társadalomnak. 
A kik részt vettek az intézet 

vasárnap délutáni záró-ünnepélyén 
s annak ügyesen összeállitott pro- 

grammját végig hallgatták nem 
csak élvezetben részesültek, de bi- 

zonyára szivük mélyén éreztek bi- 
zonyos hálát is azok iránt, kik az 
itt levő elkorcsosodott csemetéket 
ujra megnemesitik. 

Bámulatos munkát produkálnak 
ennek az intézetnek a tanárai s 
minden emboerbarátnak kalapot kell 

előttük emelnie. 
A vasárnapi kitünően sikerült 

záróünnepély, melyen szokatlan 
nagy számban vett részt a közön- 
ség, ujra csak arról győzött meg 
bennünkot, hogy az intézet hiva- 
tása magaslatán áll s annak veze- 
tői a tanárok, élükön Kovács Já- 

nos igazgatóval megérdemlik a kö- 
zönség és a sajtó osztatlan elisme- 
rését. Áldásos munkájukra a jövő- 

ben is a legszebb sikert kivánjuk. 
(cs.). 

HIREK. 
Rajz-kiállitás. A kolozsvári uni- 

tárius gimnázium rajztermében va- 
sárnap érdekes és megtekintésre 
méltó kiállitás nyilt meg. Nagy 
Gyula rajztanár ugyanis az intézet 
tanulóinak rajzait és képeit könnyen 
áttekinthető elrendezéssel kiállitotta, 
hogy a tanulók fokozatos haladását 
az érdeklődő közönségnek is be- 
mutassa. A kiállitás a legszebb bi- 
zonyitványt álitja ki a tanulók figye- 
lemre méltó tehetségéről és nemes 
versengéséről, de főleg tanáruk lel- 
kes és szakavatott oktatásáról. Szén- 
rajzok, akvarelek arcképek termé- 
szet és gipszminta után nem egy 
vo tenetsegeről dicsé- 

rőleg szólne k. A kiállitásban kivál- 
nak Müller Gyula VII. oszt. tanuló 
erőteljes dolgozatai, amelyek éles 
megfigyelő tehetséget árulnak el. 
Török Sándor és Polták István VIII. 
oszt. tanuló rajzai szintén gondos 
munkát és önálló tehetséget árul- 
nak el. Az alsóbb osztályu tanulók 
közül kiválnak Boskovics Henrik és 
Balló Ákos V. gimnáziumi tanulók 
dolgozatai, melyek azzal a remény- 
nyel kecsegtetnek, hogy eddigi ok- 
tatójuk vezetése alatt képességük a 
rajz és tfestőmüvészetre szépen fog 
fejlődni. A kgiállitás érdekességét 
csak fokozza az a körülmény, hogy 

a dolgozatok már az uj tanterv 
alapján készültek. Eddig is számo- 
san tekintették meg a kiállitást, a 

mely egész héten át megtekinthető. 

—– Kolozsvár gyásza József fő- 
hercegert. Józsel tőherceg temetése 
napján, Kolozsvár városa külsőleg 
is gyászt öltött. Az összes középü 
letek és igen sok magánépület or- 
mán is gyászlobogók lengenek. Az 
üzletek kirakatai gyasztátyollal voltak 
bevonva, helyenkint az elhunyt fő- 
herceg arcképe a látható a gyász 
jeleivel körülvéve. Délelőtt 10 órakor 
a főtéri plebánia templomban ünne- 
pélyes gyászmise volt József főher. 
ceg lelki üdvéért. A gyászmisén Pál 
István apátkanonok végezte az egy- 
házi funkciókat fényes segéglettel. A 
szertartáson jelen voltak Béldi Ákos 
gróf főispán és az összes hivatalok 
képviselői. Á város részéről a tisz- 
tikar Salamon Antal városi tanácsos 
vezetése mellett vett részt. 

– Uj ügyvéd. Dr. Pordea Gyula 
ügyvéd, a kit nem régen ünnepé- 
lyesen avattak doktorrá, a napokban 
az ügyvédi vizsgát is letette és Ko- 
lozsvárt Deák Ferenc-utca 18. sz. a. 
irodáját megnyitotta. 
– A bolozsvári ipartestületi hi- 

telszövetkezet, a kötelékében tarto- 
zó tagjai élénk érdeklődése mellett 
f. hó 18-án d. e. 14 órakor tartotta 
V-ik rendes közgyülését a kolozsvári 
ipartestület saját házának gyüléster- 
mében. A gyülésen Akeszmann Al- 
bert elnökölt. Az előadó igazgató 
javaslatára a közgyülés elhatározta, 
hogy tagjainak 1904. évre 5 száza- 
lék osztalékot ad. Ezek után a szö- 
vetkezet kötelékébe tartozó faipari 
szakcsoport választmányának jelen- 
tését olvasták fel s ezzel a népes 
közgyülés véget ért. 

— Wesselényi mulató. A Wes- 
selényi szállodában Lengyel és Vá- 
radi ügyvezetők igazgatása alatt 
müködő orfeum társulat élénken 
összeállitott müsorával napról-napra 
ébren tudja tartani a közönség ér- 
deklődését. Allandó tetszést arat 
Váradi Pál kuruc egyveleges, Né- 
meth Ferike jelmez szubrett és Ma- 
gyari komikus. Nagyon ügyes a 
Batison testvérek tánckettőse, Leon 
Rogée, ki bámulatos hangszer után- 
zataival veszedelmes vetélytársa lett 
Rolandnak, azonfelül pedig első- 
rangu füttymüvész is. Hatásos szá- 
mairk vannak még Győrffy Ida ex- 
centrigue énekes nőnek és Pariser 
nővéreknek. A jól szervezett orfeum 
társulat mindenkép rászolgál a kö- 
zönség érdeklődésére. 

– A Fáklya. A Riechtzeit Arthur 
kitünő szerkesztése alatt megjelenő 
szépirodalmi hetilap a következő 
tartalommal jelent meg: Felszeghy 
Oszkár: Józsel főherceg. — —: 
József főherceg élete. - Dr. Deák 
rUort: DT. Apavni! Istvan. B. 
Szász Piroska: Örök élet. - Dr. 
Apáthi lstván: A szabadongondol- 
kodók egyesületének teendői. – 
Antalffti Endre: Alkonyatkor. – 
Fehér Judit: A biró előtt. Dr. 
Sehmitt Jenő: Állam és egyház. — 
Dózsa Endre: Szent Boertalan ki- 
gyója. - Tordai Vilmos: Két leány. 
— Dercsényi Béla. A természe- 
tes jog. 

— Bioskop-gyártó társaság. Pá- 
risból távirati uton értesitetették a 
városunkban tartózkodó Narten 
György Bioskop tulajdonost, hogy 
a napokban megküldik az utolsó 
orosz japán tengeri ütközetről való 
felvételeket. Mint e jelentésből ol- 
vasható, nehány nap mulva, mi, 
Kolozsváriak is láthatjuk azt az 
óriási és az oroszokra végzetes 
csapást, melyet Togo, a japán 
hajóhadvezér mért éz orosz Ros- 
desztvenszky IIIik Balti hajó- 
hadára. 

— Vizsgálati hangverseny. A ko- 
lozsvári zene-conzervatorium e hó 
20-án az intézet saját helyiségében 
(Király utca 14. sz. a.) tartja I-ső 
vizsgálati hangversenyét a következő 
muüsorral: 1. Hummel. Zongorán 
ötös. (I. tétel.) Előadják Kovács Jjolán 
8-ik oszt. (zongora), Sziklay Ferenc 
7-ik oszt. (hegedü), Wissmüller Mi- 
hály 6-ik oszt. (viola), Dont Emil 
(gordonka) és Erdősy Hermann 
(gordon) urak. 2. Field. Rond (Midi). 
Zongorán előadja Farkas Irén 6-ik 
oszt. 3. Hermann. Ábránd. Hegedün 
előadja Szterszky Melitta 4-ik oszt. 
Zongorán kiséri Farkas Ilona 7-ik 
oszt. 4 Fárkás Ő. Sir a nóta. 
Enkli Treer Markit 3-ik oszt. 5. Rafff 
Valse Caprice. Zongorán előadja 
Incze Gabrielle 6-ik oszt. 6. Hubay. 
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Hegedü szolo, a „Cremonai hege- 
düs" operából. Hegedün előadja 
Kiss Béla 7-ik oszt. Zongorán kiséri 
Böhm Dezső 6 ik oszt. 7. Mosz- 
kovszky. Caprice espagnol. Zongo- 
rán clőadja Farkas Ilona 7 ik. oszt. 
8. Farkas Ö. Haidé. Énekli Korehné 
P. Berta 3-ik oszt. 9. Volkmann. 
Rögtönzés. Zongorán előadja: Pon- 
grácz Ádám 6-ik oszt. 10. Mozart. 
Trio. (III. tétel)y. Farkas IHona 7-ik 
oszt. (hegedü), Wissmüller Mihály 
6-ik oszt. (viola). 11. Mendelsohn. 
Presto (fiz-moll). Zongorán előadja 
Marusán Ilona 7-ik oszt 12. Major. 
A rejtett magányban. Enekli a női 
kör. Kezdete este fél 8 órakor. 

—- Hitvesgyilkosság. M.-szigetről 
táviratozzák: Tarujfalu községben 
Szivuze Fedor 40 éves jómodu 
parasztgazda május végén megölte 
feleségét, mert el akarta őt hagyni, 
hogy szeretőjével élhessen. Szivuze 
a holttestet egy szénakazal alá rej- 
tette, ahol a minap fedezte fel azt 
a csendörség. A nyomozás során a 
gyilkos férj bovallotta büntettét. 

— Nagy károkat okozott zivatar 
Kolozsvárt. Tegnap délután négy 
órától fél hatig nagy zivatar volt 
Kolozsvárt, mely tekintélyes kárt 
okozott. A felhószakadásszeorü zi- 
vatar a Trefort-utcában több ki- 
sebb házat megrongált és elsodort. 
Ezenkivül az utat is teljesen meg- 

Különben az egész kül- 
város részen nagy anyagi károkat 
okozott a zivatar. 

— Kettős öngyilkosság egy szál- 
lóban. Budapestről irják lapunknak: 
A Hajnal-utci Balaton-szállóba teg- 
nap este egy fiatal ember érkezett 
egy nő társaságában s szobát nyit- 
tatott. Magukra zárták az ajtót s mi 
sem árulta el, hogy végzetes tettre 
készülődnek. Éjjel háromnegyed 1 
órakor lövések zaja verte tel a szálló 
személyzetét. A lövések az első eme- 
leti 6. számu szobában dörültek el, 
a hova a fiatal pár visszavonult. 
Rendőrért küldtek, a ki azonnal la- 
katost hozatott és felnyittatta az aj- 
tót. A szobában rémes látvány tá- 
rult a belépők elé. A pamlagon fé- 
lig felöltözve feküdt a férfi, lábánál a 
nő, mindkettő átlőtt szivvel holtan. 
Mellettük feküdt egy 7 miliméteres 
hatlővetű revolver, melyből három 
töltés hiányzott. A rendőrség kikül- 
döttei konstatálták, hogy a nő előbb 
a férfit ölte meg két lövéssel, azután 
önmagát ölte meg. Ezt kétségtelenül 
bizonyitja az a körülmény, hogy a 
nő jobb kezén a hüvelyek- és mu- 
tatóujjon lőporfüst nyomai láthatók. 
Az asztalon egy tépett papir feküdt 
a melyen kusza irással a következő 
sorok olvashatók: „Lenke és Weisz 
közös elhatározással haltak meg, 
mert kin volt az életük. Dávid-utca 
14." Az öngyilkosokat a rendőrség 
a törvényszéki orvostani intézetbe 
szállitotta. 

xsScohmell Helén gyakorlott fod- 
rásznő, aki Becsben hosszabb ideig 
muűkodott és nagy izléssel dolgo- 
zik, most Kolozsvárt telepedett le. 
Cime: Forduló-u. ő. I. em. Ajánl- 
juk a közönseg figyelmebe. 

Uj gimnázium. Az unitáriusok 
főtanácsa vasárnapi ülésében elfo- 
gadta az igazgatótanács javaslatát, 
hogy tudniillik Tordán egyelőre 
alsótoku gimnázium létesittessék. 
Szeptemberben már meg is nyilik 
az uj gimnázium első és másodosz- 
tálya. A gimnázium igazgatójául 
Varga Dénes polg. iskola tanárt 
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választották meg. A jelenlegi pol- 
pári iskola különben 25 évvel ez- 
előtt meg gimnázium volt, a mikor 
polgári iskolának alakitották át. A 
tordaiknak a müvelődés terjedésé- 
vel azóta hó vágyuk volt, hogy 
megint gimnáziumhoz jussanak. Éz 
a vágyuk az uj gimnázium meg- 
nyitásával most már teljesedésbe 
megy. Másfelől pedig a kolozsvári 
gimnáziumok annyira tulzsufoltak, 
hogy ebből a szempontból is öröm- 
mel fogadjuk, hogy a közel vidé- 
ken uj gimnázium fogja csökken- 
teni a Kolozsvárra tömegesen to- 

duló vidéki tanulók számát. 

Beiratás a Kolozsvári Ke- 
reskedelmi Akadómiába. A követ- 
kező értesités közlesere kérettünk 
fel: A Kolozsvári Kereskedelmi 
Akadóémia felső kereskedelmi isko- 
dájában a tanulók felvétele és be- 
iratása junius hó 30 tól julius hó 
5-ikéig lesz, a midőn a beirt tanulók 
az igazgatónál hagyják iskolai 
bizonyitványaikat s a felvételi dij, 
10 korona lefizetése ellenében be- 
irási igazolványt kapnak. Ha a 
tanév végén felvett tanulók a kö-. 
vetkező tanóv elején szeptember 
hó 4 ig bezárólag személyesen 
nem jelentkeznek, nemcsak a be- 
dépésre való jogosultságukat, ha- 
mem a befizetett felvételi dijat is 
elvesztik. Szeptember elején foly- 
tatólagos felvétel csak azon eset- 

ben történik, ha a szabályszerü 
létszám - egy osztályra 40 ta- 
nulót számitva – még nincs be- 
töltve. A folytatólagos beirás f. 
évi szeptember 1-4 ig d. e. 9-12 
őráig, az intézet Sétatér-utcai épü- 
letében történik. A tanév ünnepi 
megnyitása szeptember 5 én d. e. 
9 órakor lesz s ugyanaz nap az 
előadások is kezdetüket veszik. 
Szintén a tanév végén elfogadtat- 
nak a benlakásra való jelenikezé 
sek is a szabályszerü 50 korona 
felvételi dij lefizetésével. Az aka- 
démiai tanfolyamra a beiratások 
szeptember hó 5-12-ig d. e. 9-12 
óráig eszközöltetnek. Tandij: a felső 
kereskedelmi iskolai tagozaton 
egész erre: 200 korona; az aka- 
dómiai tanfolyamon: 240 korona. 
Benlakási dij egész évre: 800 ko- 
rona. Bővebb értesitést keszséggel 
ad az akadémiaia igazgatósága. 

SZINHAZ - MESZET. 
Frizzo vendégjátéka. A szinház 

igazgatósága a következő kommü- 
nikét bocsátotta ki. Ma érkezett 
meg Frizzo egész személyzetével, 
fölszerelésével Kolozsvárra. A szin- 
pad átalakitása rendkivül sok mun- 
kát és előkészületet igényel, mind- 
amellett holnap estére minden ké- 
szen fog állani, ugy, hogy kedden 
este okvetlenül megkezdi az olasz 
átváltozó müvész vendégjátékait. 
Az igazgatóság három estére szer- 
ződtette Frizzot s mindhárom es- 
tén más más műsora lesz. A hely- 
árak rendesek lesznek. A közönség 
érdeklődése rendkivüli mértékben 
nyilvánul a boszorkányos ügyes- 
ségü olasz vendégföllépései iránt s 
az első előadásra már eddig is tö- 
meges előjegyzések történtek. Déli 
1 óráig mindig a téli szinházban, 
délután pedig a Nyári Szinházban 
válthatók a jegyek. 

ve 

Heti müsor: 
Frizzo vendégjátéka és 
Varázshegedü. 

Szerda: Frizzo vendégjátéka és 
Enekek-éneke. 

Csütörtök : Frizzo vendégjátéka és 
Erősebb. 

Kedd: 

Péntek : Miniszterválság. (1-ször.) 
Szombat Miniszterválság. (2-szor.) 

d. u.: Bob herceg. 
ertaPes- : Az ördög pilulái. 
Hétfőn : ördög pilulái. 
Kedden: Az ördög pilulái. 

LEGUJABB. 
Vezérpoliítikusok a kir. szó- 

zatról. 

Budapest, junius 19. (Saj. tud.) 
A királyi szózatról a vezérpo- 
litikusok közül Kossuth elis- 
merte a szózat jóindulatu hang- 
ját, de kifogásolta, hogy a szó- 
zat a katonai kérdésekben me- 
rev álláspontot foglal el. Justh 
szerint a szózat mit sem vál- 
toztat a helyzeten. a maga 
részéről igyekezni fog elnöki 
hatalmával megvédeni a Hái 
méltóságát az uj kormány be- 
mutatkozása alkalmával. Apponyi 
szerint a szózat csak elmérge- 
sitette a helyzetet és most már 
annál szükségesebbnek találja, 
hogy az uj kabinetet a Ház 
bizalmatlansággal fogadja. 

Perezel mandátumát érvényte- 
lenitelték. 

Budapest, junius 19. (Saj. tud.) 
Ma délután 5 órakor az össze- 
férhetetlenségi bizottság tár- 
gyalás alá vette Károlyi István 
elnöklete alatt Perczel Dezső 
összeflérhetlenségi ügyét, a me- 
lyet Zlinszky István jelentett 
be az alapon, hogy Perczel 
királyi kegyelemmel nagyobb 
nyugdijat élvez. Helebront Géza 
előadta, hogy Percel nyugdiját 
kir. kegyelemmel 8000 koro- 
náról 158360 koronára emelték 
fel. A felek egyike sem jelent 
ineg meg az ülésen, Percel 
azonban levélben kérte, hogy 
ügyének tárgyalását halaszszák 
el. A bizottság elutasitotta a 
kérelmet s megállayitotta, hogy 
Perczel rosszhiszemüleg 
elhallgatta összeférhetet- 
lenségét s négy szóval 
három ellenében képvise- 
lői megbizatását érveny- 
telennek nyilvánitották. 
A bizottság határozata 
fővárosszerte óriási fel- 
tünést keltett. 

fózsei főherceg temetése. 
Fudapest, jun. 19. (Saj. tud.) 

Ma délután 4 órakor a már 
megállapitott programm sze- 
rint ment végbe József fő- 
herceg temetése, melyen je- 
lenvoltak a király, József 
főherceg családja, a főher- 
cegek, a volt és ujonnan 
kinevezett miniszterek, Kos- 
suth, Justh, Apponyi, Tóth 
János, a diplomaták stb. A 
gyászszertartást Majláth er- 
délyi r. kath. püspök vé- 
gezte Kobhl Metárd s Batthyá- 
nyi Vilmos e. püspökökkel. 

A vezérlőbizottság ülése. 
Budapest, jun. 19. (Saj. tud.) 

A vezérlőbizottság ma délután 
Kossuth elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a királyi szóza- 
tot alkotmányellenesnek mon- 
dották ki s elhatároztak, hogy 
holnap az uj kormánynak nyom- 
ban bemutatkozása után bizal- 
matlanságot szavaznak. 

Nyiry lemond. 
Budapest, junius 19. (Saj. tud. 

Nyiry volt a miniszter a fővá- 
ros második kerülete képvise- 
lői mandátumáról lemondott. 

Áz oroszok ujabb veszede- 
lemben. 

Budapest, jun. 19. (Saj. tud.) 
Mandzsuriában meg- 
kezdődött a nagy szá- 
razföldi döntő ütközet. 
Lineircset a japánok kö- 
rülzárták, ki már ed- 
dig is több fővédelmiál- 
lását kénytelen volt fel- 
adnt. 

e z 

TÖRVÉNYKEZEÉES. 
§ A párbaj ellen. A Keglevich - 

Hencz af érnak immár meg van- 
nak a következményei. A vissz- 
hangot a hiróságok adják. Egész 
helyesen és jogosan. Ez az egyet- 
len eszköz, melylyel a most dü- 
höngó párbaj-mániát csökkenteni 
lehet. A kolozsvári törvényszék is 
bizonynyal ezt tartotta szem előtt, 
mikor egy ma lefolyt tárgyalás al- 
kalmával a párbajozót a rendesnél 
szigoruob büntetéssel sujtotta. – 
Bárdy Károly és Endre J. Jenő 
ugyanis még a télen kardpárbajt 
vivtak, a mely mindkét fél enyhe 
sebesülésével végződött. Ebben az 
ügyben mára volt kitüzve a tár- 
gyalás. Endes J. Jenő nem jelent 
meg a tárgyalásra. A biróság csak 
Bárdi Károlyt vonta felelősségre 
és 21 napi államfogházra itélte. 
Noha Frits ügyész az enyhitő kö- 
rülményeknek beszámitását kérte. 

§ Szüneti tanács. A kolozsvári 
kir. itélőtábla szüneti tanácsa : 1905. 
évi julius hó 2 től augusztus hó 
26-ig terjedőleg következőleg ala- 
kült meg: Elnök : Heppes Miklós 
kir. itélőtáblai tanácselnök; birák : 
báró Rudnyánszky Bala és Sámi 
Laszló (büntető), továbbá Becsek 
Lajos és dr. Szentkirályi Gyula 
(polgári). 

REGÉNY. 

Egy királyi udvar titkaiból. 
Irta: Báró Wallersee Mária. 60 

vI. REJEZET. 

A Stella di Mare-kastély testőr- 
szakaszának őrmestere szolgálatté- 
telre rendelve merev tartással állt 
DEtiolis Bosco gróf előtt, a ki 
megérkezett, hogy bajtársát és leen- 
dő sógorát felváltsa a szolgálatá- 
ban. 
— Mondja el még egyszer . . 

bizonyára nem jól hallottam? kiál- 
totta Bosco gróf izgatottan s az 
ijedtségtől halványan. 
Az örmester ismételte jelentését: 
— Az őrjárat ma reggel a kas- 

tély testőrszakának szolgálattevő 
hadnagyát, d. Mirando Henrik gró- 
fot a tengerparti sziklákon találta 
meg szétlocscsant koponyával, ösz- 
szetört tagokkal. Ugy látszik, hogy 
éjjeli körjárata alkalmával az éj- 
szaka s a vihar sötétjében lezuhant 
a sziklaterraszról. Rettenetesen ösz- 
szezuzott holtteste éppen a ter- 
rasz lábánál feküdt. 
Ezt a rettenetes hirt Bosconak, 

a ki maga is magánkivül volt a 
rérvülettőb kellett tudatni Natáliá- 
val. 

S aztán jelenteni kell a szeren- 
csétlenséget a királynénak is. 
Nehéz volt a fiatal tisztnek az 

az ut, melyen Natáliához ment. 

(Folyt. köv.) 

Apró hirdetés. 
Elveszett egy brilliáns brosstü, 

a sétatéri kiosztól a Kossuth La- 
jos-utcáig. A becsületes megtaláló 
kéretik, hogy a sétatéri kioszkba 
vigye, hol illő jutalomban részesül. 

Naponta 

friss kelir lej 
kapható 

Burger Frigyes drugeniájá- 
ban – Kolozsvárt Mátyás 

király-tér. 

Egy elsőremdii 

pipene g felső tuhavannóné 
slkerestetik m 

azonnali belépésre 

a Kristály Gőzmosó 
intezethez. 

Napibér 2 kor. 50 fill. 

Tarkaő zinpad 
a Sétatéri Kioszkban 

NAPONTA NAGY 

Variete Előadás. 
Családi rmisor. 

Kiváló tagok: 

Baumann Károly uj müsorral 
a fővárosi orfeum tagja. 

Hős Terka a fővárosi orfeum tagja. 
Bámulatos ! Uj! 

Dem Carlos 
francia illuzionista az ő „indiai kosár" 

rejtélyével. 

xsodálatos ! 

Senzació ! Óriási siker ! 
The Darton és Stehrson 

nyujtó és levegő tornászok, hajmeresztő 
mutatványaival. 

Perényi Tilda hangverseny énekesoő. 
Itt lehet látni őket! Kit? 
A Rónai-mulató által tévesen hirdetett 
A mő Cornélia négyes 44 mő 

nemzetközi táncosnőket. 

Pap Ferkő magyar népdal énekes. 
lvanoff Lenke couplé énekes. 

Valamint az összes szerződtetett tagok 
fellépte. 

Kezdete 8 órakor. Gsaládi műsor! 
Belépti-dij I. hely S0 fil., II. hely 50 fil. 

Fentartott helyak. Szolid kiszolgálás., 
Számos látogatásért esedeznek. 

Gárdonyi Imre Fejér Dezső 
tulajdonos, müűvezető. 

Kedvezőtlen idő esetén az előadás 
a teremben feltétlenül megtartatik. 
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1111. szám. 

1905. végrh. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhirró teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. törvény széknek 1904 évi VD 401 f9 sz. 
végzése következtében Náthán Salamon 
ügyvéd által képviselt Madarasi Jánosné 
javára Coroján Gyula ellen 254 kor. s jár. 
erejéig 1905 évi május hó 16-án fogana- 
tositott kielégitési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 610 kor.-ra becsült követ- 
kező ingóságok, u. m.: butorok nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi 
kir, járásbiróság 1905. év VI. 768/2. sz. 
végzése folytán 254 kor. tőkekövetelés, 
ennek a végzés szerinti napjától járó 500 
kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 
86 kor. 76 fillérben biróilag már megál- 
lapitott költségek erejéiz Kolozsvárt 
Monostori-ut 14. szám alatt leendő esz- 
közlésre 1905. évi julius hó 1-ső napjának 
délelőtt 1/212 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegy- 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. 88-ai értelmében 
készpénzf.zetés mellett, a legtöbbet igérő- 
nek, szükség esetén becsáron alul is el- 
fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingósá- 
gokat mások is le- és felülfoglalták és 
azokra kielégitő jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi IX t- cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 
Kelt Kolozsvárt, 1905. junius hó 15-én. 

K. Csoma Imre 
k. végrehajtó. 

eeeeesesesesese. 

Telefon 811. Telefon őli. 
Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a 

köbányai Polgári sörtözde 
m részvémnmyiársaság mzm 
– mey a világhirü Szent István sört is gyártja — 

vezérképviseletét átvettem. 
A többi sörök között gyártja a dupla maláta sört, mely álmat- 
lanság, idegesség, emésztési zavarok és étvágytalanság ellen, 
ajánlandó továbbá vérszegénység és lábbadozó betegeknek, 
valamint a gyengeség különböző nemei ellen, végre igen fontos 
szoptató nőknek. Ezen sört ajánlják dr. Angyán, dr. Elicher, dr. 
Herstel, dr. Kétli, dr. Korányi, dr. Laufenauer és dr. Liebmann 

—— budapesti egyetemi tanár urak. 

Ötvös Dánielné 
bornagykereskedő, a ,Műncheni Pschorr breu", 
az I. Filseni részvény sörfőzde és a kőbányai 

Polgári sörfőzde r. t. vezerkepviselete. 
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Má 

Irodának, 
raktárnak, 

: mübelynek 
rendkivül alkalmas két földszinti 
szoba Mátyás király-tér 13 sz. alatt 

kiadó. 
Értekezni lehet ugyanott a házmes- 
ternél, az emeleti lakásban. 

Minden háziasszony 
büszkesége a jó kávé. 

' Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávénak 
egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többéhiányoz- 
nia a kávéital készitésénél. 

o00 

Csak az eredeti csomagokat 
kérjük a KATHREINER- 
. névvel. 

T/an t905. ungarisch 

Kitünő minőségü 
g m 

és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a 

rttorem Kolozsvárt kapható: 0siki Imre (Deák Ferenc- 
utca 39.) és Segesváry és Társa uraknál. mxm 

M 

Kitüntetve a legmagasabb 
kitüntetéssel 

Egyedüll 
gyártó: m
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meeri i. B. 

az 1904. St.-Louisi világkiálitáson. 

mint a mellette levő ábra mutatja, mivel sok értéktelen utánzat lesz aláníva. 

Fritz Sohultz jun., Act.-Ges., 

a erand Prtk 
..... NAT . 

Kérjen osak 
havasi növenyekből desztillálva, 

jóizü gyomnrerősitő. Vadászaton, kirándu- 
láson vizzel vegyitve, kiválóan enyhitő. 

Nagyom ajámlatos máziszer. 
Császári és királyi udvari szállitó 

Rlbert Eckerf, Graz, Steiermark. 

ese... : 

ECKERTS EDELRAUTE 
DIÁTIKUS 

RIKÖR 

u. Lenpzie irdetés 
ae..ses.ee ..............(.. 

h 

felvesz e lap 
kiadóhviatala 
a a- u ug- 

FERDINÁND.NYOMDH KOLOZSUÁRT, TIOLI-D. 3. szám. 
Elvállal mindennemű könyuvnyomdai munkákat u. m. 

Érfesitőket, Folyóiratokat, Hirdetményeket Körlevelekelt. 
Telelon 261. e s ... Telelon 261. 

Ny. Ferdinánd-nyomda Kolozsvárt, Tivoli-utca 3. (Bánff, palota)


